YLIOPPILASTUTKINTO- KEMIAN KOE
LAUTAKUNTA 26.9.2007

Enintiiin 8 tehtiiviiiin saa vastata. Tehtiiviit arvostellaan pistein 0-6, paitsi muita
vaativammat, +:lla merkityt jokeritehtiiviit, jotka arvostellaan pistein 0-9. Moniosaisissa,
esimerkiksi a-, b- ja c-kohdan sisiiltiivissi tehtiivissi voidaan erikseen ilmoittaa eri
alakohtien enimmiispistemaiirit.

1. a) Miti tarkoitetaan kiisitteelld alkuaine? (2 p.)
b) Mikai tai mitki oheisista kuvioista A-D esittiiviit alkuainetta, puhdasta ainetta, yhdistettd
tai seosta? (4 p.)

2. Rakenteeltaan metaania vastaavaa piiyhdistettdi, silaania, SiH4, valmistetaan teollisesti
seuraavasti:

Si(s) + HCI(g) — HSiCls(1) + Ha(g)
HSiCla(1) — SiHa(g) + SiCly(l)

a) Tasapainota reaktioyhtildt. (2 p.)
b) Kuinka monta kilogrammaa silaania voidaan enintiifin saada, kun lihtdaineena on 1,5 kg
piitd? Vetykloridia on kiivttssi ylimirin. (4 p.)

3. Oheinen kuva liittyy ruokasuolan liukenemiseen veteen.
a) Mitd kemiallisia sidoksia liukenemisen yhteydesséd purkautuu,
ja mitd sidoksia muodostuu? (3 p.)
b) Miksi ruokasuola liukenee veteen mutta ei ruokadljyyn? (3 p.)




Selitd lyhyesti, miksi

a) rautanauloja sinkitetén, (2 p.)

b) marmoripatsaat sydpyvit ulkoilmassa, (2 p.)
¢) pronssipatsaat saavat vihertivin patinan. (2 p.)

Alla on esitetty yhdisteiden a—d rakennekaavat.

a) Nimed yhdisteet. (2 p.)

Milld yhdisteilld a—d esiintyy

b) cis—trans-isomeriaa, (2 p.)

¢) optista isomeriaa? Merkitse yhdisteissé esiintyvit kiraaliset (asymmetriset) hiiliatomit
nikyviin tdhdelld. (2 p.)
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Syanogeeni on erittdin myrkyllinen kaasu, joka sis#ltds 46,2 % hiilti ja 53,8 % typped.

Limpétilassa 25 °C ja paineessa 1,00 bar (= 1,00-10° Pa) kaasun tiheys on 2,10 g/1.

a) Miiritd yhdisteen empiirinen kaava (suhdekaava). (1 p.)

b) Miki on yhdisteen molekyylikaava? (2 p.)

¢) Esitd yhdisteen mahdollinen rakennekaava, kun siini on yksinkertainen hiili-hiili-sidos.
(1p.)

d) Dn];cu kyseinen molekyyli poolinen vai pooliton? Perustele. (2 p.)

Ammoniakkia siséltiviin vesiliuokseen lisittiin HCl-linosta, jonka konsentraatio oli
0,100 mol/l. Kun liuoksen pH mitattiin kunkin happolisiyksen jélkeen, saatiin seuraavat
tulokset:

HHChHml |0 5,0 15,0 20,0 [220 24,0 25,0 26,0 28,0 30,0 35,0

1,13 | 9.86 9,08 8,66 8,39 7,88 5,28 2,70 2,22 2,00 1,70

a) Piirril titrauskiyré ja merkitse sithen ekvivalenttikohdan sijainti. (2 p.)
b) Kirjoita ammoniakin neutraloitumisreaktion yhtils. (1 p.)
¢) Kuinka monta milligrammaa ammoniakkia niyte sisélsi? (3 p.)
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10.

+11.

Lyijykloridi on veteen niukasti liukeneva yhdiste, jonka liukoisuustulo limpétilassa 25 °C on

Ki(PbCly) = 1,6:10° (mol/1)°,

a) Esiti lyijykloridin liukoisuustulon lauseke. (1 p.)

b) Kuinka suuri ainemiéri lyijykloridia liukenee 0,50 litraan vettd? (2 p.)

¢) Limpotilassa 25 °C 100 grammaan vetti liukenee 59,7 g lyijynitraattia, Pb(NOs),.
Kuinka monta grammaa lyijynitraattia liukenee 0,50 litraan 0,10 M NaCl-liuosta? (3 p.)

Liampétilassa 1 000 °C on reaktion
2COFs(g) = COx(g) + CFa(g)

tasapainovakio K = 2,0. Reaktioastiaan, jonka tilavuus on 5,0 litraa, suljettiin 0,105 mol
COF,, 0,220 mol CO; ja 0,055 mol CF;.

a) Osoita, ettd systeemi ei ole tasapainotilassa. (2 p.)

b) Mihin suuntaan reaktio etenee? Perustele. (1 p.)

¢) Laske eri kaasujen konsentraatiot, kun tasapainotila on asettunut. (3 p.)

Tarkastele kuviossa esitettyi galvaanista kennoa

(elektrodien vililld voidaan kéyttidd suolasillan asemesta

huokoista viiliseinii).

a) Selvitd kennon toimintaperiaate. (4 p.)

b) Kummalla elektrodilla tapahtuu hapettumista, kummalla
pelkistymistd? Laadi vastaavat reaktioyhtilot. Esitd
myds kokonaisreaktion yhtilo. (2 p.)

Mg(s)

c
MgZfaq)  cul*(aq) =

Synteettiset orgaaniset polymeerit. Tarkastele erilaisia polymeroitumisreaktiotyyppejd. Miten
polymeerit eroavat ominaisuuksiltaan ja kiyti6tarkoitukseltaan?



12,

Kioton sopimuksen mukaan sopijavaltiot tekevit vuosittain YK:lle raportin, joka sisdltdd

tiedot maan kasvihuonepiistdisti. Suomessa Tilastokeskuksen laatima inventaario sisiltdd

vuosittaiset  péiaststiedot

seuraavista kasvihuonekaasuista: hiilidioksidi, metaani,

dityppioksidi, HFC-yhdisteet (fluorihiilivedyt), PFC-yhdisteet (perfluorihiilivedyt) ja
rikkiheksafluoridi, SFs.

Eri kasvihuonekaasujen aiheuttamaa limmitysvaikutusta voidaan verrata hiilidioksidi-

ekvivalentteina, joka

saadaan muuttamalla kasvihuonekaasujen pitoisuudet vastaavaksi

mairiksi hiilidioksidia. Alla olevassa kuvassa on esitetty kasvihuonekaasujen p#istot
vuosina 1990 (F-kaasujen osalta 1995) ja 2004.

Kasvihuonekaasupiiiistit vuosina 1990 ja 2004

F-kaasut (SFg, J073
009

HFC, PFC)

Kasvihuonekaasujen
aiheuttamaa
limmitysvaikutusta
voidaan tarkastella
myeis globaalin
lammityspotentiaalin
GWPI100 avulla. Se
kuvaa kasvihuone-
kaasun 100 vuodessa
atheuttamaa

|| ldimmitysvaikutusta

l verratiuna massaltaan
vastaavaan mddrddn
hitlidioksidia. Kaasujen
GWP100-kertoimeen
vaikultavat muun
muassa kaasumole-
kyvlin rakenne ja sen
elinikd ilmakehdssd.

30 40 50
milj. t CO ekv.

'@ 19901995 m 2004

a) Tarkastele edelld mainittujen kasvihuonekaasujen péistolihteitd ja padstdjen vihentimis-

mahdollisuuksia.
muutoksiin? (7 p.)

Mitkd seikat ovat vaikuttaneet pédistGjen mifrdssd havaittuihin

b) Hiilidioksidin GWP100-arvo on 1, ja metaanin GWP100-arvo on 23. Selitd, misti
johtuvat erot niiden kasvihuonekaasujen GWP100-kertoimien vililla. (2 p.)




